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készítette 17—70 mm-es teleobjektívvel 

Gyôrújbarátról, saját csillagvizsgálójából



PILLANTÁS AZ ÉGRE

Nagy Háromszögként először (1920-ban) egy oszt-
rák csillagász, Oswald Thomas említette, majd e fo-
galmat Sir Patrick Moore, a csillagászat nagyszerű
angol népszerűsítő személyisége terjesztette el a
múlt század közepén. 

A nyári Tejutat átölelő három fényes csillag re-
mek kapaszkodó az égbolt kezdő szerelmeseinek.
Közülük a legfényesebb a Lant csillagképben látszó
Vega: a kékesfehér színű óriáscsillag az égbolt ötö-
dik legfényesebb csillaga. Második legfényesebb
az Altair, amely a Sas főcsillaga, míg a harmadik a
Hattyú farkát alkotó, szintén igen fényes Deneb.
Hál’ istennek, a görög kultúra is felfigyelt eme
hármasra, és bár külön-külön, de gazdag monda-
világgal látta el mindhárom feltűnő égitestet.

Vega
Augusztusi koraestéken épp a fejünk felett látszik a
Vega, mellette pedig egy jellegzetes, rombuszra em-
lékeztető csillagalakzat, melyek együttesen alkotják
a Lant csillagképet. A Lyra, vagyis a Lant a görög mi-
tológiában Orpheusz hangszere, akit Apollón, a
nap- és természetisten tanított a hangszeren játszani
és énekelni. Orpheus zenéjével lecsillapította a vad-
állatokat, táncra indította a sziklákat, megállította a
folyókat.  Értette a természet nyelvét, tudott beszélni
az állatokkal. Irigyei, a menádok – akik Dionüszosz
isten női követői voltak – meggyilkolták, lantját egy
folyóba dobták. A Múzsák azonban a hangszert a
vízből kiragadva onnan az égbe vitték, ahol a Lant
csillagképben él tovább.

Deneb
A Deneb – másik nevén Alfa Cygni – a Hattyú, 
vagyis a Cygnus csillagkép legfényesebb tagja, ami
egy jellegzetes, kereszt alakú konstellációt alkot a
Tejút sávjában. A hattyú mitológiája is igen gazdag.
A legnépszerűbb elképzelés a baráti szeretetnek ál-
lít emléket: Phaethón, Héliosz napisten fia egyszer
kölcsönvette, vagyis inkább ellopta apja szekerét, de
azt irányítani nem tudván, földre zuhant az égi jár-
műről. Barátja, Küknosz olyan mélyen gyászolta,
hogy Apollón hattyúvá változtatta, és az égre emelte
a halottat. Ez különös kegy, hisz Apollón istennek
szent állata volt a hattyú. A csillagkép eredetéről
szóló másik monda szerint Zeusz egyszer egy hattyú
képében csábította el akkori kiszemeltjét, Lédát. A
nászból született a trójai monda hősnője, a szép

Heléna, akinek a Dioszkuroszok voltak a féltest-
vérei, vagyis az Ikrek: Kasztor és Pollux.

Az Apollónnal mint napistennel kapcsolatos
történetekben gyakran felbukkannak a madarak és
az égi szekerek. Ez a görög mitológia egy archaikus
rétege, amely a Krisztus előtti első évezred elejére
vezethető vissza. Talán csak véletlen egybeesés, ta-
lán valós kapcsolatokat tükröz, hogy ebben az
időszakban a Kárpát-medence késő bronzkori
népei is nagy tiszteletben tartották a vízimadara-
kat. Nagy, szertartásokon használt bronzedényei-
ken ábrázolták őket, valamint vízimadarak által
húzott Napszekerek és Napbárkák modelljei is
fennmaradtak.

Nyári éjszakákon – de éppúgy kora ősszel is – az égbolt feltűnő, meghatározó alakza-
ta a Nagy Nyári Háromszög. Ha azonban a csillagtérképeken próbálnánk megkeresni
az érdekes elnevezésű együttest, valószínűleg nem járnánk sikerrel, mivel azt három kü-
lönböző csillagkép három fényes csillaga formázza
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Altair

Az Altair – arabul „repülő sas” – a Sas csillagkép része, melynek története talán
még szövevényesebb. Első ábrázolásai 3200 éves mezopotámiai domborműve-
ken maradtak fenn. A görögöknél a sas királyi madár, Zeusz isten madara volt,
akinek az volt a feladata, hogy visszahozza a nagy isten által elhajított villámo-
kat. A sas képében rabolta el Zeusz Ganümédészt, a szépséges ifjút, éppen ezért
gyakorta ábrázolják e csillaképet úgy, hogy a madár egy ifjút tart karmai közt. 

A sas volt az a vérengző madár is, ami a leláncolt Prométheusz máját mar-
cangolta. A halhatatlan Prométheuszt – a titánok egyikét – Zeusz azért kö-
töztette a Kaukaszosz sziklájához, mert ellopta a tüzet az emberek számára.
Napkeltétől napnyugtáig a sas lakmározott a hérosz májából, éjjel azonban
a seb begyógyult, és a titán kínjai sosem enyhültek. Héraklész azonban ad-
dig könyörgött Zeusznak, hogy a főisten szabadon engedte Prométheuszt. Hé-
raklész Apollónhoz fohászkodva keresztüllőtte a sas szívét, így Prométheusz
mindörökre megszabadult, a Sas pedig az égre került. Fejét dél felé fordítva
száll a Tejút sávja előtt, őt követi a Hattyú, tőlük nyugatra a Lant ragyog. Egy
csendes, nyári este erejéig érdemes velük tartani lassú égi vándorútjukon.
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